

GESTO DEL DIA

Alcalá Zamora y Galarza espantan al gato de Ossorio

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Se esperaba con impaciencia la interpelación del ex ministro maurista, hoy al servicio de la República, señor Ossorio y Gallardo. La Cámara está animadísima. Las tribunas lo que se llama abarrotadas. El señor Ossorio y Gallardo desde la esquina de una fila de bancos, fila seis por más señas, comienza su discurso. Discursito que Sánchez Guerra, una fila más abajo, y también junto al pasillo, escucha con gran interés. Ossorio con su acostumbrada dialéctica, enalza al Gobierno en todo lo que ha hecho para censurarlos después, y aun cuando dice que lo malo es más insignificante que lo bueno que hizo, al final todo son cargas para los del Banco Azul. Se ocupa de la detención de Galo Ponte, del sindicalista Feced, y otros detenidos gubernativos, extrañándose de que sin proceso alguno se les tenga en la cárcel. Cree que el virus personal se infiltra en los subalternos, citando incluso el caso del gobernador que deportaba a la gente como en plena Dictadura. Para evitar todo esto, Ossorio y Gallardo, hablando no sabemos si en nombre de los monárquicos sin rey, o en el de su célebre gato republicano, pide en síntesis, que mientras hay Constitución se utilice la antigua de la Monarquía, del año 76, en su título primero referente a los derechos y libertades individuales. El rey no volverá y sus descendientes tampoco, porque ya pasó el tiempo para ello. Don Angel cree que la República no la podrá tirar nadie, si la República no quiere hundirse por sí sola. A nosotros, francamente, no nos ha convencido mucho el discurso del ex ministro de Fomento. Desde luego ha sido hábil. Pero la evolución española representada en los escaños del Parlamento, no se ha convencido tampoco, a pesar de esa habilidad. Don Pedro Rico le dio a entender, que en vez de una

ayuda a la República, don Angel lo que ha hecho es poner una china para que tropiece con su interpelación. Bien está que le diga a los católicos que se resignen, a los ricos que den su dinero, a los sindicalistas que sean buenos chicos...; pero pedir que la vieja Constitución vuelva a dirigir a los españoles, es algo que ni el Gobierno ni la Cámara están dispuestos a concederle. Alcalá Zamora, en su verbo elocuente y florido, le dice que al llegar la revolución se encontró todo deshecho. La Monarquía con fecciónó una constitución que ella misma se encargó de destruir después. Por lo tanto, no hay que decir que la República haya deshecho una legalidad que no existía. El señor Niembro interviene en un turno a favor de la proposición de Ossorio y Gallardo, y como se va de tono, surgen los campanillazos y hasta oímos una palabra dirigida a él, que no queremos reproducir por no ser lenguaje apropiado en las columnas de nuestro periódico. Los ataques que este diputado dirige al Gobierno, son tan duros, que se rompen por contraste antes de llegar al Banco Azul. Pero el gato de Ossorio, el gato republicano de don Angel, se enfurece un poco creyendo que se ha hecho el amo del momento con sólo enseñar las uñas. Hasta que surge Galarza con palabra hábil y sincera espantándolo a los pocos momentos de su acertada intervención. Galo Ponte está procesado. No es preso gubernativo. Se presentó querrela por el fiscal de la República y está procesado por el Tribunal Supremo. Lo que ocurre es que el Tribunal no tuvo inconveniente en conceder la libertad. Pero el Gobierno tiene el deber de evitar que traspase las fronteras como han hecho los demás ministros procesados de la Dictadura, entre ellos uno de la

Gobernación, hombre amabilísimo, que dió su palabra de honor de no salir de un pueblecillo cercano a Madrid, a las órdenes de la autoridad, y a los tres días salió misteriosamente de España. El sindicalista Feced, fué pistolero del Unico y del Libre, y tal vez autor de la muerte del Noy del Sucre, más que de Layret. Fuentes Pila, está demostrado que conspiraba contra la República con unos títulos de Castilla que se han fugado de España. Y se dan casos como el de un detenido que iba a atentar contra una personalidad del Gobierno, que se llega al juez, y a las veinticuatro horas está en la calle. Los jueces que soporaron la bota militar muchos años, son enemigos descarados de la República. No puede borrarse a todos de un plumazo por que sería injusto; pero el Gobierno tiene el deber de evitar esto deteniendo a los que existen pruebas bastantes para estar en la cárcel, hasta que la República esté afianzada, y las Cortes den al país las leyes necesarias que garanticen esa libertad individual que yo anhelo más que nadie. Una voz interrumpe: ¿Y qué se ha hecho con esos jueces? El diputado Guerra del Río, señala: Que les apliquen el sistema Azaña. Hay risas en la Cámara. El gato de Ossorio se va apaciguando, el gesto agrío de un principio, se va convirtiendo en otro de carácter más dulce. No sabemos si lo habrán convencido. Creemos que sí. VALENTÍN F. CUEVAS DE LA INDIA Imponentes inundaciones Informan de Bombay, que a consecuencia de las inundaciones en el distrito de Malvan, a 150 millas al Sur de Bombay, han quedado sin albergue millares de personas y hay un gran número de víctimas.

EN LA RUTA

Los intentos extremistas

La situación política y la situación social de España no se despejan tan fácilmente, aun cuando el Gobierno procura por todos los medios mantener el orden público y resolver las cuestiones conforme se van presentando, que, dicho sea de paso, no son un plato de gusto. La intenciona revolucionaria de Córdoba saca a la superficie otra ramificación importante del extremismo de la izquierda, sin que pueda precisarse exactamente la denominación de esos movimientos que se conocen indistintamente con los nombres de sindicalismo, anarcosindicalismo y comunismo. Sea ello lo que quiera, bien demostrado queda que existe mar de fondo, muy difícil de atajar por cuanto entre las personas simpatizantes con dichas ideas y aún figurando como elementos activos de esas organizaciones, están autoridades rurales que constituyen el mayor peligro para la República. Se repiten los hechos de la provincia de Sevilla en la de Córdoba, en la que muchos Ayuntamientos están constituidos por personas afectas a esos extremismos que actúan mediante la acción directa. Y lo peor de todo es que se parapetan tras de la autoridad de sus cargos para ponerla al servicio de su causa, que es opuesta y enemiga de la causa común de España. Todo cuanto haga el Poder central para desarraigat de los cargos de autoridad a las personas que no merezcan la mayor confianza, será labor benéfica para garantizar el orden y el afianzamiento de la República. A ESPAÑA Los especialistas franceses, belgas y alemanes POR TELEFONO Madrid, 13 (5 40 t.)—Se dice que muy en breve vendrán a España los diputados franceses, Moutet, especialista en asuntos coloniales; Grumbach, especialista en cuestiones internacionales; Ronsuau del, especialista en cuestiones militares; Ramadiel, en cuestiones corporativas y León Büm, líder político. También vendrán los diputados belgas Pierard, técnico de asuntos internacionales y León Troclet, competentísimo en asuntos mutualistas, además del alemán Breilm.—Mencheta.

Manifestaciones del Sr. Giral Califica al señor Lerroux de gran estadista

Está de acuerdo con el señor Azaña en cuanto al problema religioso

MADRID, 13 (5 45 t.)

(POR TELEFONO)

El jefe del grupo parlamentario de la Alianza Republicana, diputado a Cortes por Cáceres señor Giral, ha sido entrevistado por los periodistas, a los que ha hecho las siguientes declaraciones: Comenzó elogiendo la actuación de los ministros señores Azaña, Lerroux y Marcelino Domingo, añadiendo por lo que respecta a la personalidad del ministro de Estado, que se trata de un gran estadista, que se preocupa constantemente de la consolidación del Gobierno actual. También elogió la actuación de la Cámara por lo que se refiere a la labor que ha desarrollado en el tiempo que lleva abierta. Opinando sobre el anteproyecto de Constitución, dijo que era admisible como base para la discusión parlamentaria, mostrándose más conforme con los votos particulares presentados a dicho anteproyecto, porque están más de acuerdo con su significación radical. La resolución del problema agrario requiere a su juicio gran cautela, estudiándose y respetándose todos los intereses. Por lo que se refiere al problema religioso se ha mostrado de completo acuerdo con el criterio que sustenta el ministro de la Guerra señor Azaña. Opina que el Estatuto de Cataluña debe discutirse después que esté aprobada la Constitución y, por último, manifestó que cree que debe ocupar la presidencia de la República al señor Alcalá Zamora.—Mencheta.

Entre bromas y veras Oído a lo calé No sólo son franceses los técnicos políticos que van a asesorarnos, para sacar del atasco el carro de la gobernación del Estado. Vendrán también belgas y alemanes. Y para que la historia se repita con la más posible exactitud, tendremos tal vez un motín de Esquilache. Por orden superior, ha quedado cerrada la Farmacia municipal de Cáceres. No importa que con ella el Ayuntamiento se ahorrra unos miles de duros al año. Hay en la ley esa coma que tanto relieve da al escribano de «Los intereses creados». Pero nosotros, de ser concejales con República, o Dictadura, o Monarquía, o Sovietismo, hubiéramos dicho: ahí queda eso, a ver qué pasa. Al municipio se va a defender los intereses del vecindario. ¿No es oficial el himno de Riego? ¡Pues venga música, Canales! Que no hay nada más «euterpésico» en estos momentos, que la sinfonía de esas mangas flautas de que se sirve el Municipio para el riego. Ante estos calores, no hay más que himno a todo pasto.

DE ITALIA

Los daños causados por un incendio

Telegrafan de Trento que los daños causados por el incendio que destruyó completamente el pueblo de Bolognano pasan de dos millones de liras. El siniestro, en el que hubo un muerto y seis heridos, destruyó las cosechas y dejó sin albergue a cerca de 500 personas. LOS PROBLEMAS URGENTES Hablar de federalismo es retrotraer las ideas al siglo XIX POR TELEFONO Madrid 13 (5 45).—El Embajador de España en Washington don Salvador Madariaga, opinando sobre el problema político actual, ha manifestado que hablar ahora de federalismo, es retrotraer las ideas al siglo XIX. Lo que importa ahora es resolver los problemas más urgentes que tiene planteados la nación entre los cuales están la aprobación de la Constitución, el mantenimiento del orden público y la estabilización de la peseta.—Mencheta.

"Las horas que se alejan, los días que se van"

Réplica grito "Gómez Crespo" - El poeta Manuel del Palacio

Debiendo en la réplica el actor confesar o negar los hechos aducidos en la contestación, reconozco dos de los afirmados por mí, amigo Gómez Crespo: 1.º El de que había leído con anterioridad, con mucha ¡ay! anterioridad, treinta y seis años antes y en 1894, el epigrama que yo le atribuía haber aprendido en mi libro «Literatura sublime»; y 2.º Que no dijo en la Aventura lo de que yo hubiera querido pasar como mío el epigrama. No me atribuyo ser plagiarlo, ni yo creo que él sea «plagiatado», aunque esto no sé lo que significa ni lo entiendo.

Reconocido esto, que es reconocer todo, debo pechar costas y perpetuo silencio; y lúgubre fina est, vamos a ocuparnos del poeta Manuel del Palacio, que merece ser recordado, porque lo fué genial y sublime, siendo la mejor manera de recordarlo, ahorrar mis comentarios y reproducir poesías suyas, distintas a las que estampé en aquel libro mío, que no era mío.

Manuel del Palacio, que nació en Lérida el día de Nochebuena de 1832 y murió en Madrid, anciano, el 5 de Junio de 1906, fué un poeta insigne que cultivó todos los géneros literarios. La leyenda, la sátira, el soneto, la elegía, la copla, el epigrama: todo lo recorrió su número fecundísimo. Veinte volúmenes de regulares dimensiones podrían formarse con sus versos; sus acres sátiras fustigando a todos, progresistas, moderados y unionistas liberales, al duque de la Victoria, a Narváez, a O'Donnell, a Prim, a Sagasta, a Negrete, le hicieron popularísimo y por escribir las, cuando no estaba preso, estaba desahogado o lo andaban buscando.

En sus mocedades y edad madura republicano, terminó figurando en el partido conservador de Cánovas y fué académico de la Española.

Y ahora admiraremos sus poesías:

A Tecla, que es mujer de Pepe Sala y más peca de mala que de mala, ronda desde hace noches un sujeto... Si Sala sale solo, se lo espeto.

Bajo un almendro florido símbolo de la niñez, dulcemente y al oído hablamos, dueño querido, de amor la primera vez.

Hoy los años han corrido y aún lento que, a mi vejez grite algún eco perdido: ¡quién estuviera otra vez bajo el almendro florido!

Cuando te inviten damas o caballero a su mesa o reunión por vez primera, procure que en la silla de madera no se siente un madero.

«La Chispa», cuyo principio recuerda Gómez Crespo en la contestación de mi demanda, dice totalmente:

Fuf al balle como un cadete y allí francas y resueltas, me llamaron viejo siete colegialas desenueltas. ¡Qué de máscaras esbeltas! ¡Qué trajes! ¡Qué animación! ¡Qué música! ¡Qué telón! ¡Qué regalos tan bonitos! Y en algunos señoritos... Qué ausencia de educación.

Yo tuve días muy grandes... En que madrugaba mucho y me acostaba muy tarde.

Si estoy en voz cuando del ave negra me solicite el fúnebre reclamo, mis últimas palabras serán: —Mujeres, os amé y os amo.

En un lago, bogar por la mañana, un bosque en que dormir durante el día, y a la noche, la hermosa castellana que abre a su trovador la celosía. Rumores apagados en alfombras, la luna reflejada en nuestros ojos, peligros en la luz, miedo en la sombras, dicha en el alma y en la faz sonrojos. Luego la envidia, cuyo agudo diente clava en los corazones el deseo, y al despuntar la aurora transparente el beso de Julietta y de Romeo, y después otra noche, un grito vago, un espectro que avanza mudo y frío, y un cadáver flotando sobre el lago. ¡Ay! ¿Por qué ese cadáver no es el mío?

Los sentimientos del hombre y el cuerpo de la mujer lucen vestidos. ¡Qué pocos resisten la desnudez!

El amor y la locura se parecen al incendio; suelen verse desde fuera antes que se noten dentro.

A Manuel del Palacio le perjudicó su fama de chistoso; la popularidad que alcanzó como satírico eclipsó sus otros méritos; el dominio del consonante y la dura necesidad, hicieron de Palacio un poeta a diario, un siervo de la pluma que usaba de la rima con más facilidad aún que la prosa; escribía diariamente por los años de 1850 a 1870 en «Gil Blas», «La Discusión», después en «El Imparcial»; pero además escribió leyendas, sonetos, elegías sublimes y enternecedoras; sus sonetos se pueden presentar como modelo. Terminemos con el que tituló

EN LA MUERTE DE PEDRO ANTONIO ALARCON

Besé la frente del cadáver frío y de allí me alejé meditando: llevaba de mi pecho en lo profundo la sensación horrible del vacío. ¿Dónde está de su mente el poderío? ¿Dónde el ingenuo fácil y fecundo? Pasastes gloria efímera del mundo como pasan las nubes del estío. Duró nuestra amistad toda una vida, y juntos compartimos la pobreza, mucho más desdeñada que temida; horas de afán, de encanto, de tristeza, al despedirte os doy la despedida: el sueño acaba, la verdad empieza.

Las lágrimas y la risa, la nota sentimental y la docente, lo serio y lo humorístico, todo inspiró a Manuel del Palacio, poesías sublimes, si bien la compendiosa y firme exactitud con que sus pensamientos expresaba, le hizo sobresalir en lo epigramático, pero entendiéndolo el vocablo como entenderse debe, significando lo que debe significar en su más amplio sentido; composición poética breve en que con precisión y agudeza, se expresa un solo pensamiento principal, aunque no siempre sea satírico o festivo.

Buena muerte es lo que pido que me de la Providencia, porque lo que es buena vida eso corre de mi cuenta.

Jose IBARROLA

EN RUMANIA

Han cerrado dos Bancos

Telegrafan de Bucarets, que dos Bancos rumanos han tenido que cerrar sus puertas debido a la gran cantidad de depósitos. Estos Bancos han sido el Birkoviz y el Ostbank.

LOS TOREROS DE LA TIERRA

Una tarde afortunada de Antonio Plaza

Con un lleno completo se celebró ayer, en Socuéllamos, la anunciada novillada, en la que se lidió ganado de doña Felicidad López, que resultó muy bueno.

Antonio Plaza, que ya se ha hecho un gran cartel, demostró una vez más lo mucho que sabe en el arte de torear. Estuvo muy bien con el capote y la muleta, matando de dos medias estocadas y un descabello que le valió la oreja. En su segundo estuvo formidable, superándose en las faenas que terminó con un volapié, cortando las dos orejas y el rabo.

Jiménez, que actuó muy valiente y con mucha fortuna, también cortó una oreja. Al terminar la corrida, Antonio Plaza fué sacado en hombros.

ANUNCIO

El día 15 de Septiembre próximo, tendrá lugar en la casa del administrador, la subasta de pastos de los cuartos 2.º y 4.º de la dehesa de «La Vega», para las épocas de otoño, invierno, primavera y verano próximos, en calidad de acogimiento. La subasta tendrá lugar dicho día 15 a las diez horas.—El administrador, Maximino Aparicio.

DESDE «LA SERROTA»

Los niños de la Colonia Escolar

La culta profesora doña Herminia Rodríguez, a cuyo cuidado están confiados los niños que forman la Colonia Escolar Cacerense que veranea en «La Serrota», ha tenido la atención de comunicarnos que los pequeños vereantes están contentísimos y hasta la fecha, gozando de una salud envidiable, sin que ninguno de ellos haya sufrido la más leve indisposición.

Esta grata noticia la publicamos con sumo gusto para que llegue a conocimiento de los padres, aunque estos recibirán noticias directas de sus hijos en la presente semana.

También nos comunica doña Herminia, que los niños de la Colonia de Naval-moral, que también están en «La Serrota», y los cacerenses, han simpatizado tanto desde el primer momento, que viven hermanados como si toda la vida se la hubiesen pasado juntos.

Enseñanza Nacional

Información general de toda España

Jubilaciones

Se concede a don Luis Navarro Lorca, maestro de Almería, de conformidad con lo dispuesto en el decreto de 22 de Abril último. Idem, id., a don Ramón Perona Escribano, maestro de Villanueva de la Jara (Cuenca).

Idem, id., a doña María del Carmen Pozo Gutiérrez, maestra de Jerez de la Frontera (Cádiz).

Idem, id., a don Vicente Santa Marta Martínez, maestro de Santa Cristina de Valmadrigal (León).

Idem, id., a doña Jesusa Pérez Gutiérrez, maestra de Tapla (Oviedo).

Idem, id., a doña Margarita Lacueva Gascón, maestra de Segorbe (Castellón de la Plana).

Convocatoria para los cursos de selección

Se está preparando una orden abriendo el plazo para solicitar los cursos de se-

lección y las condiciones para poder actuar en los mismos. Los aspirantes que licitaron y fueron admitidos a las oposiciones convocadas de 1930, no necesitan aportar nuevos documentos ni abonar derecho alguno únicamente tendrán que hacer una instancia señalando la provincia en que desean actuar.

Colonias escolares suvenionadas por el Estado

Son muchas las peticiones solicitando auxilios para organizar Colonias escolares que no han podido ser atendidas, debido a que está agotado el crédito que para el expresado fin figuraba en el presupuesto de Instrucción pública.

I. Giraud

DENTISTA Plaza Mayor, 1 Teléfono 171

FRUTA DEL TIEMPO Los incendios en la provincia

En la noche del pasado día 10 se declaró un violento incendio en el domicilio del vecino de Garrovillas, Pedro Flores Breña, situado en la calle del Doctor Pardo, número 8, de aquella localidad.

Rápidamente acudieron fuerzas de la Guardia civil y numerosos vecinos, que consiguieron sofocar el fuego después de dos horas de incesantes trabajos.

Se quemó una cuadra que había en la parte posterior de la casa, calculándose las pérdidas en 300 pesetas, sin que, afortunadamente, hubiese que lamentar desgracias personales.

En el campo

La Guardia civil del puesto de Aliseda, que se hallaba en la dehesa denominada «Majada Nueva», perteneciente al término municipal de esta capital y propiedad de la vecina de Aldeacentenera, doña Juana Gil Ortiz, observó que se hallaba ardiendo una extensión

de monte alto de la Sierra de San Pedro.

Trasladada al lugar del suceso la benemérita, donde ya habían acudido varios trabajadores de las inmediaciones, que con el personal de la dehesa contigua denominada «Leoncillo» y perteneciente al término municipal Badajoz, procedieron a realizar los trabajos de extinción. Esta última finca propiedad de doña Concepción Rivero Peñalosa, de Badajoz.

Se quemaron unas sesenta hectáreas de terreno monte, chamuscándose unos treinta alcornoques de ambas fincas.

Las pérdidas se calculan en 400 pesetas, sin que ocurriesen desgracias personales.

Se ignoran las causas que originaron el siniestro.

Para los hoteleros

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana. 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVARO REZ, Moret, 14. Cáceres.

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Ha trasladado su consulta a PLAZA MAYOR, 49

De diez a una y de cinco a seis

CACERES

Fábrica de Muebles y Almacén de Maderas MARCOS MARINÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficinas y Exposición

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1

Fábrica y Almacén de Maderas

CABRERA DE MEDULLAN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147.1 OFICINA, 40.

CACERES

El Ayuntamiento y el pueblo Anoche hubo que clausurar la Farmacia municipal

Pero se acuerda inmediatamente, por aclamación, la creación de otra

DESDE EL PERISCOPIO

Rudo tuvo que ser el golpe que anoche recibió la Corporación municipal al obligarle a clausurar la Farmacia municipal; integrado el Ayuntamiento por hombres decididos a administrar los intereses municipales con el mayor provecho para el pueblo, no se pudo, pues ocultar la indignación producida por la orden de la superioridad, que tanto lesiona al Municipio; en lo económico, por los miles de pesetas que el Ayuntamiento se ahorra con ese servicio; y en lo moral, por lo que se desprende de las palabras de nuestro alcalde cuando dijo que había que tomar anoche mismo el acuerdo de crear una Farmacia municipal «para afirmar la soberanía del Ayuntamiento, que ha visto sus derechos burlados, por no decir atropellados». Así se acordó por aclamación.

El público, numeroso, participó del disgusto de la Corporación.

Esta es la única impresión que el cronista pudo recoger de la sesión de anoche, desde su periscopio.

La sesión

A las nueve menos veinte dio comienzo la sesión ordinaria que anoche celebró nuestra Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde don Antonio Canales González y con asistencia de los concejales señores Muriel Espadero, Vega Bermejo, Plasencia Fernández, Gil Fernández, Mariño Báez, González Cotallo, Valente Paredes, López Cuello, Ceballos Rodríguez, Serrano y Serrano, Tréjo Mateos, Martín Fernández, Sánchez Manzano, Acedo Alcántara, Guillén Moreno, Málaga García, Rincón Moreno y Sanguino Vaquero.

Después de leída y aprobada la sesión anterior, la presidencia dice que el secretario va a dar lectura de un oficio del gobernador civil, que se recibió momentos antes de comenzar la sesión, en el que se ordena el cierre inmediato de la Farmacia municipal. Inmediatamente sale del salón el señor Sanguino Vaquero, como concejal inspector de la farmacia, para cumplimentar la orden, que fué acata-

da, y proceder a su clausura.

La Presidencia propone a la Corporación protestar de que no se haya oído al Ayuntamiento, causándole perjuicios, así como a las familias pobres, aprobándose la protesta por aclamación.

Después, el señor Canales se dirige a los vecinos para que éstos sepan las Farmacias en que solamente podrán despachar las recetas de la Beneficencia, que son las siguientes:

Don P. Alonso Escribano, Plaza Mayor; don Manuel Bravo, ídem y don Carlos Acedo, en la calle Pablo Iglesias.

Luego se aprobaron las cuentas por jornales en crisis de trabajo y las de obras realizadas por administración durante la semana, que importaron 2.756 97 pesetas, y a petición del señor González Cotallo, quedó sobre la mesa una cuenta del Matadero.

Fueron nombrados para formar parte de la Comisión municipal de policía rural y abastos, los concejales señores Muriel Espadero, Plasencia Fernández y Serrano Serrano.

Se acordó dar las gracias a don Fernando Valhondo, por la cesión de terrenos para la construcción de las Escuelas Normales y felicitar al alcalde por el éxito de sus gestiones.

Se aprobaron sin discusión los dictámenes de la Comisión de Ornato y el oficio de la Inspección provincial de primera enseñanza, para crear escuelas, estableciéndose una en el edificio del Cuartel Viejo.

Pasó a estudio e informe de la Comisión de régimen interior un oficio del Colegio de Médicos sobre la provisión de la vacante de un médico de la Casa de Socorro y se mostró conformidad con la instancia de varios vecinos de las afueras de San Blas, que solicitaban aumento de alumbrado público.

También fué aprobada la de Juan Hernández Llado, que solicitó la perpetuidad de un sepulcro.

Por unanimidad fué también aprobado el expediente de excepción de subasta para las obras de alcantarillado, acera y pavimentación de la Avenida de Cervantes y la liquidación del período ejecutivo de cédulas personales de 1929.

Quedó pendiente, para

que los concejales lo estudien con detenimiento, el proyecto de reglamentación para la venta de leche.

Fué nombrado médico interino de la Casa de Socorro, don Juan Fernández Arribas Borrego.

Proposiciones, ruegos y preguntas

El señor Sanguino Vaquero presentó una importante proposición relativa a la variación del trazado del ferrocarril desde Cáceres a Madrid, que afecta incluso las estaciones de Miravel y Cañaveral, la cual quedó sobre la mesa para que los concejales la estudien durante ocho días.

Propone a la Corporación el señor Herrero Hurtado, que se estudie con la mayor urgencia el medio de instalar una farmacia municipal, preguntando el señor Vega si al Ayuntamiento le asiste o no ese derecho.

Contéstale la Presidencia diciendo que el Ayuntamiento tiene facultades para municipalizar todos los servicios y especialmente ese, determinado en el artículo primero del Código Civil y cree que esa noche misma debe tomarse el acuerdo de crear la farmacia, no sólo para velar por los intereses municipales, sino para afirmar la soberanía del Ayuntamiento, que ha visto sus derechos burlados, por no decir atropellados.

La proposición de la creación de la farmacia, fué aprobada por aclamación.

El señor Herrero dice que ha llegado a sus oídos un rumor que circula por la ciudad, diciendo que un leproso se ha suicidado, arrojándose a uno de los pozos de las minas de Aldea Moret, pero él se puso inmediatamente en comunicación con las minas, de donde se le ha asegurado que todo ello es incierto. Ruega a la Presidencia y a la Prensa se ocupe de desmentir el infundado rumor, ofreciendo hacerlo así el señor Canales, que nos transmite el ruego del señor Herrero.

Se dió lectura a un besalamano del gobernador civil, invitando a la Comisión gestora encargada del asunto a que acuda mañana al despacho del señor Cajal, para recoger la cantidad que corresponde a Cáceres del reparto de las 500.000 pesetas.

Y después de serle concedido un mes de licencia a la Presidencia, ésta levantó la sesión acto seguido.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consultas a las 12. Canalejas. 62
CACERES



AVES SELECCIONADAS DE LAS RAZAS LEHORN BLANCA Y CASTELLANA NEGRA. ALIMENTOS ADECUADOS PARA SU MEJOR SOSTENIMIENTO, DESARROLLO Y PRODUCCIÓN

Ya está todo en claro Ha sido hallado el cadáver del enfermo leproso que desapareció del Hospital

El desdichado no se había arrojado, como se dijo, a un pozo de las minas

Ayer circuló insistentemente por Cáceres el rumor de que un enfermo leproso que se había fugado hacía unos días del Hospital Provincial, había puesto fin a su vida arrojándose a uno de los pozos de las minas de Aldea Moret, que surten de agua potable a la población.

Esto, como es natural, produjo la consiguiente alarma en el vecindario.

Ayer se ocupó de este asunto, en la sesión que celebró el Ayuntamiento, el concejal señor Herrero, quien dijo que puesto a hablar con el personal de las minas, éste le desmintió la veracidad del rumor.

Por nuestra parte y ante el ruego que nos hizo el señor alcalde en referida sesión, de que desmintiésemos esos rumores para llevar la

tranquilidad al vecindario, hicimos las debidas gestiones para averiguar cuanto hubiese de cierto en lo que se decía, pudiendo hoy dar a nuestros lectores la siguiente información de lo ocurrido.

El día 9 del mes actual, se fugó del Hospital provincial el enfermo leproso Diego Gutiérrez, natural de Plasencia, cuyo cadáver fué hallado ayer en una alcantarilla del kilómetro 36 de la carretera de Trujillo y sitio denominado «Escobero», perteneciente al término municipal de Sierra de Fuentes, en cuyo pueblo ha recibido sepultura.

Con ello habrá de renacer la tranquilidad en el vecindario, que ya debe estar sobre aviso de ciertos rumores que, como se vé, pronto quedan desmentidos.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17 - CACERES
Teléfono núm. 389 Plaza Mayor, número 28

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE VACACIONES

Esta mañana se celebró la vista del pleito procedente del Juzgado de Logrosán seguido entre el obrero Ulpiano Cuacos Gil y la sociedad anónima «Construcciones Gamboa y Domingo» sobre indemnización por accidente del trabajo.

El fallo del Juzgado de Logrosán condena a mencionada sociedad a que abone al obrero que sufrió accidente, que le originó una hernia estrangulada, la cantidad de 1.400 pesetas.

De tal sentencia apeló Gamboa y Domingo, informando en nombre de ella

el señor Murillo (don Tomás).

Presidió el señor Mendigutía y formaron con él la sala el magistrado señor González Naharro y el suplente señor Ibarrola, quedando el asunto visto para sentencia.

También se celebraron vistas a los que asistió el señor teniente fiscal don Romualdo Hernández.

Casa Castaño

Cerveza "El Águila" en botella
Todos los días Martes
Moret, 7. - Teléfono. 197
CACERES

HUESPEDES

ESTABLES, SE ADMITEN
Pensión económica
Moret, 22, principal, derecha. CACERES

PLAZA DE TOROS

EMPRESA SAGE

HOY JUEVES

Corazones sin rumbo

por Imperio Argentina y
Valentín Parera

SABADO

CON UNA MUJER ME BASTA

por Rod-la-Roque y
Marceline Day

DOMINGO

Hermanos de armas

PRONTO

La Máscara de Hierro

por Douglas Fairbanks

Señora:

NO OLVIDE QUE EL
MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS,
BOLSOS y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12. - Teléfono 302

Estampas londinenses

Sociedad intraplanetaria

Abandonemos hoy en esta crónica los asuntos políticos internacionales para que nuestros lectores conozcan los propósitos de algunos sabios ingleses.

Hace unas semanas el profesor suizo Piccard, alcanzó una extraordinaria altura, y su vuelo fué comentado en la Prensa de todo el mundo. Se le calificó de atrevido por algunos periódicos, otros por el contrario, dijeron que el ascender a capas tan altas era una consecuencia de los profundos estudios del hombre de ciencia que tantos años lleva consagrado a examinar las cuestiones de la estratosfera. El caso es que llegó hasta ésta, y todos se han asombrado de la genial empresa realizada por el profesor suizo.

En los cálculos de Piccard es posible que no entrara el de avanzar más por los espacios de la atmósfera de la Tierra y menos el de atravesar toda la capa gaseosa para adentrarse más allá de sus límites, con intención de llegar al campo de acción de la gravedad de otro planeta, para caer en él.

Tales son las meditaciones a que se ha prestado la excursión de Piccard hasta la estratosfera, que aquí, en el propio Londres, los sabios más eminentes y los hombres más entendidos en cuestiones astronómicas, han creado una sociedad denominada intraplanetaria, y ya se han hecho varios experimentos.

El objeto de esta sociedad original, que si consigue sus propósitos, ha de dejar muy atrás los inventos modernos, aun los mayores de la radiotelefonía, es el de probar mediante potentísimos cohetes, comunicarse con otros planetas.

Se sabe, además, que correspondiendo a la invitación de los miembros que componen tal Sociedad intraplanetaria, se ha fundado otra semejante en Nueva York, y se está preparando un cohete de ensayo para enviarlo dentro de poco y con carácter postal, desde Londres o Liverpool a cualquier ciudad de Norteamérica. El recorrido, según se nos asegura, entre Europa y el Nuevo Continente, podrá hacerse en unos minutos, hasta el punto que no llegarán a un cuarto de hora.

El cohete tendría que elevarse hasta unos setecientos kilómetros, el máximo de la trayectoria que se necesitaba describir para que descendiera matemáticamente sobre el pueblo, campo o

sitio donde se quisiera que llegase, para en él recoger la carta o el objeto que se enviara con el cohete a los pocos minutos de salir de su punto de partida.

De una manera gradual se irán enviando nuevos mensajes a otros puntos de la Tierra, hasta que se encontrara medio de imprimir una fuerza al cohete capaz de llegar en muy poco tiempo a la Luna o a Marte.

Hemos hablado con algunos de los que forman la Sociedad intraplanetaria y son tantos sus optimismos y explican de tal manera lo que se proponen, que cualquiera que los oiga se contagia con sus creencias, y sueña ya con enviar un saludo a los lunáticos o a los marcianos, si es que existen.

PABLO CISNEROS.
Londres, Agosto 1931.

ALMACENES

- COLONIALES
- MADERAS
- CEMENTOS
- BALDOSINES
- YESOS
- AZULEJOS
- CAÑIZOS
- CACERES

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Infantería número 21

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don José de Linos Lage.

Guardia: Teniente, don Salvador Solórzano Gurril.

Imaginería: Teniente, don Francisco Cueñas Barrios.

Vigilancia: El mismo.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DÍA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopa de arroz. Cocido con carne, tocino y chorizo. Plato de tomates y pimientos. Postre: Ciruelas. Vino.

Segunda comida: Patatas con hígado. Plato de patatas fritas con tomates y pimientos fritos. Postre: Ciruelas. Vino.

Carpintería y Ebanistería

- de -

Santiago Porras

Sancti-Spíritu, número 14

CACERES

Las sedas de moda en "LA MUÑECA"

Confecciones Caballeros

Mantelerías a 750 pesetas

POR LAS GRANDES EXISTENCIAS adquiridas, podemos ofrecer a nuestra clientela el mayor surtido en toda clase de artículos de seda a precios excepcionalmente moderados.

RECUERDE SIEMPRE

LA MUÑECA

ROSENDO CASO Pablo Iglesias, n.º 2
CACERES

Gasas estampadas, seda natural, a 15 ptas.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Benavente, con su familia, el médico forense don Manuel Madrigal.

-De Torrequemada, el párroco de aquel pueblo, don Diego Marcelo Merino.

SALIERON:

Para Santander, el catedrático de esta Escuela Normal de Maestros, don Eduardo Málaga García.

-Para Gijón, con su familia, el director de esta prisión provincial, don José Aguazas.

UN SALUDO:

El nuevo secretario de la Cámara oficial de Comercio e Industria de la provincia, don Eduardo Rodríguez Ramírez, nos envía un afectuoso saludo de ofrecimiento con motivo de haber sido elegido para dicho cargo.

Correspondemos al mismo, deseándole los mayores aciertos.

PROPIETARIOS

La Agrupación Nacional de Propietarios, Huertas, 30, Madrid, solicita vuestras cuotas.

La urgencia es máxima. Pronto será tarde.

DEL GOBIERNO CIVIL

Una circular relativa a lo dispuesto sobre la tasa del trigo

Hoy se nos ha facilitado en el Gobierno Civil la siguiente Circular:

«Habiéndose recibido confidencias en esta Sección que en determinados pueblos de esta provincia de mi mando no se cumple lo dispuesto en los Decretos del Ministerio de Economía Nacional de fechas 15 y 31 de Julio últimos, referente a la tasa del trigo, hago público por la presente Circular que estoy dispuesto a exigir las responsabilidades en que incurran las autoridades locales y Comisiones de Política Rural que con su pasividad den lugar a que los elementos perturbadores en el mercado de este cereal, puedan burlar las disposiciones citadas anteriormente. Para ello, ordenaré se giren por el jefe de esta sección las visitas que sean necesarias, sancionando con todo rigor a los contraventores de dichos preceptos legales tan beneficiosos para esta región, por ser la agricultura una de sus principales fuentes de riqueza».

Cáceres, 13 de Agosto de 1931.-El gobernador civil, Máximo Cajal.

Lea V. NUEVO DIA

La "Gaceta" de hoy Se aprueba el reglamento de aplicación del seguro de maternidad

Otras disposiciones MADRID, 13 (6'20 t.) (POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figuran las siguientes, de principal interés general:

Para el Cuerpo de paradistas
Concediendo al personal del Cuerpo de paradistas, el derecho al retiro.

Sueldo regulador
Disponiendo que a los oficiales de la extinguida escala de reserva que se han acogido al retiro, se les conceda el sueldo regulador de capitán.

Seguro de maternidad
Aprobando el reglamento de la aplicación del seguro de maternidad.

Nombramientos
Nombrando los vocales del Patronato de política social y mobiliaria, entre los que figuran el señor Gómez Cano y don Pedro Rico. -Mencheta.

FRIVOLIDADES

La falta de cartas

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

María Sol está esta tarde de «garden-party» muy preocupada y mustia. Se observa en su bello rostro un no sé qué de preocupación intensa, y su boquita de niña mimosa tiene un pliegue de enfado muy gracioso.

Una amiga cariñosa se nos acerca para comentar el hecho, agregando que ya era tiempo que «la orgullosa María Sol, que tan alegre parecía siempre, llegase a tener sus preocupaciones como cada una».

¡Ay, envidia femenina! Miré a la que así hablaba y sentí más compasión que nunca por su carilla insignificante que ni aún por fea llamaría jamás la atención de nadie, y luego miré a María Sol, que a pesar de todo su enfado estaba encantadoramente seductora.

Y me acerqué a ella intentando distraerla de su preocupación, entablando el diálogo cordial:

-Ese lindo vestido que llevas - dije aludiendo al precioso modelo de crespón estampado en rojo sobre fondo blanco que nuestra amiguita lucía.

-No está mal del todo, ¿verdad?

-Replíto que está muy bien y la forma es muy original. El bolerito da mucha gracia al cuerpo y los volos de la falda en la parte baja hacen muy buen contraste con lo ceñida que queda en las caderas.

-Me alegro mucho de que te guste, pues cuando me lo hice no me acababa de convencer.

-Tal vez hecho por una modista de poco más o menos, no resultara tan bien; pero se ve que está confeccionado por firma extranjera.

-Te equivocas; me lo hizo una modista española. Buena modista, desde luego, pero española. ¿Te parece mentira?

-Nada de esto; yo no soy de las que creen que todo lo bueno es extranjero, pero como las mujeres elegantes acostumbran a vestirse en los costureros de la Rue de la Paix, y tú tienes tanto prestigio de elegancia, supuse que era de firma ex-

tranjera el modelito de lucas.

-Pues ya ves que te equivocas. No tengo ese prestigio que tú, bondadosa, me adjudicas; pero aunque lo tuviese nada perdería por vestirme en la Gran Vía madrileña.

-Cierto; y de todos modos estás muy bien con ese vestido, que es lo principal, aunque tu cara de hoy no parece acompañar bien la alegría de tu vestido.

-Es que estoy pasando unos días terribles.

-¿Y eso?

-Figúrate que hace más de una semana no sé nada de mi novio, y que a mí cartas tengo por respuesta el más absoluto silencio.

-¿Pero habéis tenido algún disgustillo?

-Nada de eso. Su última carta era tan enamorada como las anteriores... No sé a qué atribuir esa actitud.

Y María Sol, para no dar demasiada importancia con sus palabras a lo que con su gesto la concedía, cambió de conversación hablando de lo buen tipo que es Lucho Miranda, pero volvió tras la frívola charla a verla sólo esa pasioncilla que a veces atenaza el alma de la mujer y que se llama despecho.

La feucha, de lejos, miraba a María Sol con mal disimulada alegría envidiosa.

MUÑECA.

NUEVO DIA

Se vende en Plasencia en el Kiosco de la Plaza

LA ESTANCIA DE AURIOL

Hoy ha almorzado con los ministros socialistas

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6'10 t.) - El diputado francés socialista Mr. Auriol, ha almorzado hoy con los ministros socialistas, con el presidente del Congreso, señor Besteiro, con el director General de Trabajo, señor Fabra Rivas -Mencheta.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - Teléfono 336 - CACERES

Estampas parisinas El ferrocarril del Sahara

Interesa a España lo que vamos a decir en esta crónica, pues vamos a tratar del proyectado ferrocarril a través del Sahara que Francia se halla decidida a construir.

En París se considera esta obra como la más trascendental de todas. Construyéndose el transahariano se habrán conseguido muchos fines y la política francesa triunfará francamente en su imperio colonial. Decimos imperio porque este pueblo, a pesar de ser gobernado por una República, ejerce un poder eminentemente imperialista en sus extensas y ricas colonias, poder que es muy lógico sea ejercido así para poder sostener una influencia casi decisiva en las cuestiones de paz y guerra, y mantener un equilibrio económico, que sin ellas le causaría un desastre en las finanzas.

Italia recela de estos propósitos franceses, y España no ha debido pensar, su puesta su actual preocupación en constituirse bajo el nuevo régimen, en la importancia que tiene para ella la construcción de ese ferrocarril.

Los propósitos de la apertura de un canal submarino en el Estrecho de Gibraltar, la idea del Gobierno francés de utilizar las líneas férreas españolas en caso de una agresión fuerte y mediante un pacto hispanofrancés ofensivo y defensivo de las zonas de Protectorado de ambas potencias el pensamiento de evitar tropiezos en los mares con otras naciones más poderosas, ha hecho que el Gobierno francés, apoyando una proposición suscrita por 250 diputados, haya dictaminado ya en favor del gigantesco proyecto.

El desierto, la inmensa planicie arenosa, tan difícil de atravesar, y en el que se han sepultado tantas caravanas, va a ser abierto a todos mediante el ferrocarril que ha de atravesarle.

El Mediterráneo que besa las costas de la Francia meridional y las de las colonias francesas del Norte de África, como Argelia y Túnez, por cuyas aguas circulan vapores de la Galia, como el llamado antiguamente

«Mare Internum» y «Mare Nostrum», de los españoles, pasará a ser ahora el de los franceses. Mas a éstos no les basta este mar para dominar África. Necesitan algo más, y el ferrocarril al través del Sahara será el mejor paso para la defensa de las colonias francesas del Centro del Continente Negro, uniendo Argelia y Marruecos con la Nigeria sin pasar por mar.

El transahariano afectará indudablemente a España, pues no podrá prescindir de ella en los planes franceses porque sería el mayor obstáculo para la realización del magno proyecto.

Pero España tendrá ventajas si sabe sacar partido de su posición, y esas ventajas podría conseguir las el Gobierno de la República española, si está verdaderamente interesado en el asunto, exigiendo en esta ocasión, más que en ninguna otra, la posesión de Tánger y algunos beneficios de sus convenios comerciales.

JORGE DEBLANC.
París, Agosto 1931.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21.

DESDE CORDOBA En el incidente de Posadas resultó herido un teniente de la Guardia civil

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5'22 t.)—Comunican de Córdoba, que en el pueblo de Posadas, cuando la Guardia civil intentaba trasladar a unos detenidos, se amotinó el vecindario agrediendo a los guardias con objeto de poner en libertad a los presos. Se cruzaron algunos disparos, resultando herido un teniente de la Guardia civil y varios vecinos.

El gobernador civil ha comunicado que tenía noticias de que a distintas horas del día iban a llegar a Córdoba delegados del Sindicato Unico con el propósito de invitar a los campesinos a que abandonasen el trabajo.—Mencheta.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA
Pablo Iglesias, 8 CACERES Apartado, núm. 20

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

DE BARCELONA

Los obreros quieren llegar a la incautación de las fábricas y talleres

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5'50 t.)—Comunican de la Ciudad Condal, que los directivos del Sindicato del ramo de la construcción, han manifestado que la huelga que tienen planteada no puede por menos de ser revolucionaria, ya que los obreros quieren que prevalezcan las peticiones que tienen formuladas respecto a las horas de trabajo, jornales, etc., manteniendo la lucha hasta apropiarse de las fábricas y talleres.—Mencheta.

Para asunto comercial

sin posible competencia, se necesita pequeño capital. Se daría premio, 15 por 100 anual. Garantía absoluta. Detalles, en esta Administración.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas.—1 toro.
- B. Hernández.—1 novillo.
- C. Chapado.—1 cabra y 1 chivo.
- M. Pacheco.—1 novillo.
- D. García.—2 chivos.
- Cortés.—3 chivos.
- R. Chapado.—2 ovejas y 1 cabra.
- M. Chacón.—5 ovejas y 1 chivo.
- Varios.—1 carnero, 4 ovejas, 9 corderos, 2 cabras y 14 chivos.

LA SITUACION DE ZARAGOZA

Los trabajos de la Confederación del Ebro conjurarían la crisis de trabajo

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5'45 t.)—El diputado por Zaragoza, don Darío Pérez, se muestra pesimista respecto de la situación social porque atraviesa aquella capital y su provincia.

Manifestó que si a la Confederación Hidrográfica del Ebro se le devolvieran las facultades para desarrollar su plena actividad, contribuiría en gran parte a conjurar la crisis de trabajo.—M

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo), 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'43 idem.
Salamanca (correo), 2'13 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'54 idem.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 idem.
Mérida, tren número 753 (mensajerías), 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.
Mérida, tren número 713, (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
Madrid (correo), 9'15 noche.

HORAS DEL RÁPIDO LISBOA MADRID

Salida de Cáceres, a las 14'16.
Llegada a Madrid, a las 22'37.
Salida de Madrid a las 8'09.
Llegada a Cáceres, a las 16'16.
Este tren circula de Madrid a Lisboa tres veces a la semana.
Sale de Madrid, los lunes, miércoles y viernes.
Sale de Lisboa, los martes, jueves y sábados.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.
Directo Trujillo, 8 idem.
Correo Miajadas, 9'15 id.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 id.
Correo Trujillo, 4 id.
Directo Alcántara, 4 id.
Directo Miajadas, 4'30 id.
Directo Montánchez, 4'30 idem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.
Directo Arroyo, 9'50 id.
Directo Alcántara, 10 id.
Correo Trujillo, 11 id.
Directo Montánchez, 10'30 idem.
Directo Plasencia, 11'30 idem.
Correo Miajadas, 19 id.
Correo Alcántara, 19'45 idem.

Bajo el cielo de Hollywood

La Bandera republicana

(EXCLUSIVAS PARA ESTE PERIÓDICO)

Los artistas españoles residentes en Hollywood, no podían ser menos que sus compatriotas en España.

Apenas se dieron cuenta de que la proclamación de la República era ya algo definitivo, que no tardaría en consolidarse y en robustecerse, apresuráronse a adherirse al nuevo ideal nacional.

Y, como ocurre siempre en estos casos, con los republicanos de abolengo se mezclaron, sin pudor alguno, los que fueron entusiastas monárquicos hasta el momento mismo en que cayó la Monarquía. (Algunos en más de una ocasión se enorgullecieron de haber sido obsequiados con un alfiler de corbata por el rey, o de haber sido llamados al reglo palco, o de haber trabajado en el teatrillo del Palacio Real, fueron los primeros en adornarse la solapa con la nueva bandera...)

En Los Angeles, donde funciona pobremente un Viceconsulado «honorario»—es decir, la humilde oficina particular de un señor sin fortuna, a quien el Gobierno no paga ni el alquiler de aquélla—se improvisó una simpática fiesta para hacer entrega al vicecónsul del flamante pabellón tricolor que los artistas españoles le regalaron. ¿Quién iba al frente de éstos? el insigne dramaturgo don Gregorio Martínez Sierra, que es hoy, aunque extraoficialmente, el más alto representante intelectual de España en los Estados Unidos. Revolucionario en política como en el arte, no tuvo que hacer esfuerzo alguno para sentirse republicano. Lo fué siempre de corazón, y ni siquiera aspiraba, ni aspira, a cargo alguno del Gobierno. Es Embajador de nuestras Letras, por derecho propio, y donde quiera que él se encuentre allí estará la España literaria.

Junto a Martínez Sierra figuraban Ernesto Vilches, Rafael Rivelles y otros varios aplaudidos actores. Y

un selecto grupo de damas artistas: Catalina Bárcena, María Calvo, Jullita Comín...

Después de la ceremonia en el Viceconsulado, donde por vez primera se izó la bandera de la República Española, que fué aceptada y agradecida por el vicecónsul honorario don Alejandro Torres (un buen amigo de todos los artistas, que ya se dirigió al Gobierno en súplica de que se le respete en su puesto), los asistentes se trasladaron a la lujosa residencia de Martínez Sierra, en unos de los más bellos jardines de Hollywood, donde «nuestro embajador» atendió a todos, pasándose un buen rato, durante el que se hicieron las inevitables fotografías conmemorativas.

Martínez Sierra, que acaba de filmar en los estudios de la Fox su preciosa comedia «Mamá», bien puede estar satisfecho al ver cómo en torno suyo se agrupan nuestros artistas, los españoles y los hispanoamericanos, convencidos todos de que, con él como capitán, la cinefonia hispana se impondrá triunfante.

Y no se olvide que fué en la Fox donde ganóse la primera batalla: Una batalla cuya gloria ha sido también para la Fox...

ELENA DE LA TORRE
Hollywood, Julio de 1931.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS

Helados todos los días

Licores de las mejores marcas

Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174

Se sirve a domicilio

De lo más saliente en España, como en el resto del mundo, podrá enterarse el que : : quiera, leyendo : :

NUOVO DIA

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA
RAYOS X

ELECTRICIDAD
LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

Crónica deportiva

¿Seguirá acentuándose durante la próxima temporada la crisis del fútbol catalán?

Los que con grandísima y sincera pesadumbre seguimos observando el decurso de las últimas pasadas contiendas oficiales, visto el ambiente tan desfavorable que para el fútbol de Cataluña tuvo el desarrollo de las mismas y ante el comienzo de la próxima temporada, una vez celebrada la asamblea del Comitenacional con los acuerdos adoptados, sugiere a nuestra imaginación la interrogación con que se encabeza esta crónica.

¿Seguirá acentuándose durante la próxima temporada la crisis del fútbol catalán?

Es doloroso que ya antes de comenzar empecemos con dudas y vacilaciones respecto al valor efectivo en los próximos torneos. Por el contrario, tampoco sería lícito ni plausible entregarse ahora a un optimismo que no tiene razón de existir, puesto que tal como se han de desarrollar las competiciones regionales e interregionales, poca o casi ninguna variante se nota con relación a la forma en que se desarrolló la última temporada; y en la convicción de que los resultados negativos que hasta el presente se han conseguido, no solamente en Cataluña sino también en el resto de la península, provienen de esas fórmulas de desarrollo, ese optimismo y esa satisfacción esperanzadora que en nuestro ánimo se ha reflejado en otras ocasiones por fuerza, no es posible ni probable que repercuta en nosotros con el estado actual de cosas, puesto que si como llevo dicho las fórmulas antiguas no han servido para crear en nuestros clubs mejoras, tanto en el sentido deportivo como en el económico, por estas razones tan comprensibles y tan rotundamente convincentes no podemos esperar que ahora por obra y gracia de la casualidad se opere la reacción que haya de eliminar la crisis que ya en los últimos meses tomó caracteres bastante proporcionales.

Las federaciones regionales han de confeccionar sus respectivos calendarios y la Federación Nacional ya ha hecho el de Liga y el de España; sólo en aquél se han introducido reformas alacor-

darse con gran acierto des hacer la segunda división en dos grupos. La primera, por el contrario, sin que sepamos el por qué, seguirá igual. Hay la creencia de que en este mes o al entrante, los dirigentes nacionales celebrarán otra reunión que bien pudiera cambiar el calendario de las competiciones de Liga y «Copa de España». Celebraríamos que fuese esto verdad, puesto que con cierta dosis de lo que debe ser el sentido práctico, a nadie ocurriríasele ratificar las fórmulas antiguas que tan deficientes resultados vienen dando.

Por esto, y ante la posibilidad de que se lleve a efecto dicha reunión, esta humilde pluma se sirve rogar, si es que merece apoyo su idea, a los señores dirigentes de nuestro fútbol, que rectifiquen lo acordado con respecto al torneo de Liga, puesto que así lo desean todos. Pero al hacer un ruego de tal índole, por fuerza ha de dar uno su explicación. He aquí la mía: no se ha de olvidar, señores, que cuando llega el mes de Febrero, el jugador profesional de fútbol siente ya los efectos de cinco meses jugando continuamente.

Y cuando mira hacia adelante y se da cuenta de que aún le quedan otros cinco, por fuerza hasta el jugador más trabajador se le agotan los ánimos. Esto sucede al futbolista que ha de trabajar para ganarse la vida; ahora no dejen de tener en cuenta, ya que antes no han querido tenerlo presente, que el aficionado al fútbol al llegar el mes de Abril, siente que en su ánimo empieza a cundir aquello que dicen hastío. Más claro: cansancio de tantos partidos.

Y, finalmente, pueden darse cuenta que cuando el aficionado se cansa de ir a la taquilla y el jugador se siente con una moral decaída, solamente cabe una solución bastante triste: llegar al fracaso. Así como suena, y la prueba la tenemos en que el último torneo de Liga ha tenido grandes vestigios de eso. Y como que las cosas se complican, el pasado campeonato de España también ha sentido esos efectos. Hablando sinceramente sería muy de lamentar que

por el error del torneo de Liga se perdiera éste y el campeonato de España, prueba ésta que es la más popular y, por lo tanto, la que con mayor entusiasmo acoge el aficionado español.

Me he apartado un tanto de lo que significa el encabezamiento de esta crónica. Solo ha sido desviarme, porque ahora, después de reconocer los efectos contrarios que ha producido en nuestro fútbol la inclusión de la Liga, con su hilera de partidos, vuelvo a mi camino para ratificarme en el mismo sentido. En Cataluña el fútbol profesional es donde tiene mayor arraigo. Al explicar los motivos de la crisis del fútbol nacional, ha de reconocerse que forzosa-

mente esa crisis se notará aquí con mayor fuerza, porque cuando el jugador no puede dar más de sí y cuando el público deja de acudir al campo, sobreviene lo inevitable. La prueba está en la participación de los equipos catalanes en las últimas competiciones nacionales: en la primera, Liga, dos equipos ocupan los dos últimos puestos, y el otro a duras penas obtiene un puesto de honor, después de sufrir un resultado lamentable en San Mamés. En el campeonato de España, nuestros tres representantes, en la segunda eliminatoria, quedan ya eliminados. Negar estos fracasos es negar la evidencia.

Nuestros primeros equipos, sin embargo, no han reaccionado; siguen estacionados. Con los mismos elementos que les condujeron al fracaso y a la vista con el mismo número de partidos

en el haber, ¿es exagerar mucho al preguntar si seguirá acentuándose en nuestro fútbol la crisis observada durante el decurso de la temporada última?

Si la respuesta fuese afirmativa, tendríamos que olvidar la esperanza de que el fútbol catalán volviese a ostentar la supremacía del fútbol español.

Don Francisco Costa, presidente de la Federación Catalana

En la asamblea celebrada el pasado sábado por la Federación Catalana de Fútbol Asociación, fué elegido por unanimidad presidente de la misma don Francisco Costa, presidente también de la Liga Amateur y concejal de este Ayuntamiento.

MARIO CARRETERO,
del Colegio de Arbitros de la Liga Amateur de la F. C. F. A.

Barcelona, 11 de Agosto de 1931.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

Eanado vacuno extraviado a don Andrés Miguel, de Ibañando

Una vaca de 4 años, pelo conejo.

Otra de 6, pelo negro, lomo castaño.

Otra de 7, pelo colorado (con su cría).

Otra de 6, pelo castaño claro, algo bragada.

Otra de 6, pelo rubio, hornera, o sea cara obscura (no tiene hierro, sin cría).

Otra de 6, pelo negro, lomo y costillares castaños.

Otra de 4, pelo negro, también algo castaños costillares y lomo.

Otra añoja, pelo negro (sin hierro), tiene señal en la oreja, punta de espada en oreja derecha y hoja de higuera en oreja izquierda.

Un novillito de 2 años, negro y algo castaño.

Las vacas llevan crías.

En la dehesa de «Los Carpios», término de Santa Cruz de la Sierra.

Marcados con hierro de esta forma:



Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones

Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Pablo Iglesias, número 12 — CACERES

V Homenaje a la vejez en Extremadura

Suscripción para la constitución de pensiones a favor de ancianos

Lista 5.ª

Suma anterior, 14.169 pesetas.

Don Serafín Marín, 15.

Don Agapito Casares, 5.

Don Manuel Medina, de Segura de León, 5.

Doña Antonia Medina, de Idem, 5.

Don Antonio Alvarez Rivera, 5.

Don Domingo Vela Rey, 5.

Don José Blázquez Santos, 25.

Don Benigno Sánchez Arias, 2.

Don Jacinto Enciso de las Heras, 10.

Don Faustino Monforte, 25.

Ayuntamiento de Olivenza, 500.

Idem de Santibáñez el Alto, 25.

Don Pedro Agustín Merino, de Almoharín, 10.

Don Claudio González Alvarez, 10.

Don Tomás Pérez Hernández, 10.

Don Alberto García Campero, 5.

Don Manuel García de Olalde, 5.

Don Venancio Mirón Chaparro, 5.

Don Valeriano Delgado de Torres, de Fregenal, 2'50.

Don Domingo Mancebo, de Santiago del Campo, 1.

Ayuntamiento de Malpartida de Cáceres, 50.

Idem de Salorino, 25.

Suma y sigue, 14 919'50.

Observaciones

1.ª Son invitados a contribuir con su aportación a esta obra de pensionar a los ancianos extremeños desvalidos, no solamente las Corporaciones públicas de toda la región sino, además, cuantas entidades económicas y particulares simpaticen con la obra.

2.ª Las Corporaciones públicas se considerarán, desde luego, adheridas en cuanto comuniquen la cantidad con que acuerden contribuir, aunque el ingreso no lo hagan de momento.

3.ª La suscripción está abierta en la Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11, Cáceres, a donde se remitirán los donativos.

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.

CAMION-CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar.

Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de la República, teléfono 145, Cáceres.

Se venden

las casas de San Antón, número 23 y la de Fuentenueva, número 38. Darán razón, Pablo Iglesias, número 19.

CAMIONES DODGE-BROTHERS

De dos a siete y media toneladas

Delegación, Exposición y Venta para la provincia

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

Vida provincial

Valencia de Alcántara al día

Se aproxima la Feria

Llegan ya los días, que todos los valencianos esperamos con impaciencia, esos días de nuestra feria, que son únicos en el año, y que pasan como llegan, sin dejarnos la mayoría de las veces un recuerdo grato de su paso por el mundo; días estos esperados con verdadera impaciencia que no responde al entusiasmo con que todos esperamos su llegada.

Pero ni aun convencidos de eso, en el transcurso de los años dejamos de poner en ellos todas nuestras ilusiones.

Se aproxima, pues, la feria, y este año si cabe con más atractivos y diversiones que otras veces. Nuestro primer Ayuntamiento de la flamante República, también ha querido festejarla en nuestra feria, y ha organizado un programa de festejos que a continuación copiamos, y en el que como verán nuestros lectores hay para todos los gustos, sobresaliendo en él principalmente, los conciertos que durante su estancia entre nosotros dará la brillante banda de música Unión Artística, de Castelo da Vide, compuestos según dicen los programas por 34 profesores... (1) Los del maestro Rodríguez sólo son músicos; y es que como bien dice el adagio, «nadie es profeta en su pueblo»; en fin, que la cosa se anima y que como se verá, no ha de ser sólo don Pedro Rico el que organice festejos en la Corte, pues aquí en Valencia también don Alejandro Gómez procura animarnos cuanto puede; claro que da una de cal y otra de arena, pues mezclado con la alegría de la feria, ha puesto al cobro los recibos del «paro forzoso» y ha dado a conocer un reparto de utilidades confeccionado, según dicen, por otro Ayuntamiento anterior, pero que ha hecho un efecto, que yo creo se podrían suprimir los fuegos artificiales; está la gente que echa «chispas», claro que esto de las «chispas» no tiene nada de particular y extraño, puesto que donde más se habla de ello, es precisamente en los templos del dios Baco.

Y dichas, o mejor dicho, escritas estas palabras, ahí va nuestro programa de Feria.

Orden de los festejos

Día 24.—A las siete, diána por la Banda municipal.

A las nueve apertura del Mercado de Ganados.

A las diecinueve Concierto en el Paseo de Montesinos por la Banda municipal.

A las veintidos y treinta, en el Teatro Luis Rivera, presentación de la Compañía María Cañete.

Día 25.—A las siete diána. Continúa el mercado.

A las nueve llegada de la brillante Banda de música Unión Artística, de Castelo da Vide, compuesta por 34 profesores.

A las once Concierto por dicha Banda y la Municipal de esta Villa en el Paseo de Montesinos.

A las dieciséis y treinta grandiosa Corrida de Novillos Toros en la que se lidiarán seis preciosos ejemplares de la muy acreditada ganadería portuguesa de don José Palha Branco (de Villa franca de Xira), por las cuadrillas de los valientes matadores que tantos éxitos alcanzan actualmente: Antonio Labrador, Pinturas; Lázaro Obón y Francisco Simón, Alegrías.

A las diecinueve, Concierto en el Paseo de Montesinos.

A las veintidos, grandiosa función de Cinematógrafo al aire libre y Fuegos Artificiales, en el Parque de Pablo Iglesias.

A las veintidos y treinta, en el Teatro Luis Rivera, gran función por la Compañía María Cañete. Balles en los Círculos de Recreo.

Día 26.—A las siete, diána por ambas Bandas de música.

A las nueve, sigue el Mercado de ganados.

A las once, concierto por la Banda de Castelo da Vide.

A las diez y nueve, concierto por dichas Bandas en el Paseo de Montesinos.

A las veintidos, gran verbena popular en el Parque de Pablo Iglesias. En esta verbena habrá tres premios, que a juicio de un Jurado se distribuirá en la forma siguiente:

Primer premio. A la mujer más bella que se presente.

Segundo premio. A la mujer que se presente mejor vestida con el traje regional.

Tercer premio. A la pareja que mejor baile.

A las veintidos y treinta, tercera función en el teatro Luis Rivera.

Día 27.—A las siete, diána.

A las once, concierto por la Banda en el Paseo de Montesinos.

A las diez y nueve, concierto en el mismo sitio.

A las veintidos y treinta, cuarta función en el teatro

Luis Rivera. Balles en los Círculos de recreo.

NOTA.—El actual Parque de Pablo Iglesias, es el conocido y antiguo Paseo del marqués de Morella, o para mejor dicho, «Paseo del Chorizo».

Destino

Ha sido destinado a Medina del Campo (Valladolid) nuestro simpático paisano y joven oficial de Correo, don Gregorio Sánchez Bravo, hijo de nuestro particular y buen amigo don Bernabé.

Tanto a él como a sus padres le enviamos nuestra más cordial enhorabuena, deseándole mucha suerte y acierto en su carrera y nuevo destino.

Viajeros

De Madrid, acompañado de su señora, llegó a ésta, donde en unión de su tío pasará una larga temporada, nuestro particular y distinguido amigo el doctor en Medicina, don Norberto Olózaga Belaunde.

Acompañado de su joven esposa llegó a ésta, procedente de Ciudad-Rodrigo y Salamanca, el director de la sucursal que el Banco del Oeste de España tiene establecida en esta población, don Fernando Gómez.

Pasó unos días en ésta el apoderado de la Casa Bernal, de Cáceres, don Francisco Dómine.

Igualmente hemos tenido el gusto de saludar entre nosotros al conocido fabricante de los exquisitos chocolates marca «La Favorita», de Cañaverál, don Víctor Plasencia Lancho.

Salió para Cáceres el empleado de la Casa Singer, en esta localidad, don Gregorio Caballero González.—El Corresponsal.

12 Agosto 1931.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Ninguno.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Isabel Laso Martín, de 78 años; caquexia cancerosa. Fuentenueva, 2.

Antonio Fontecha Domínguez, de 52 años; inanición. Carretera de Trujillo.

Josefa Gil Márquez, de 44 años; colapso cardíaco. Afueras de San Francisco.

Artistas de la tierra
El dibujante Solís Avila

Todo hombre lleva un niño dentro, hemos oído decir más de una vez. En ese subconsciente que late en lo más hondo del ser humano, donde se promueven las grandes crisis del espíritu, donde sólo la mirada de Dios alcanza, hemos sentido en algún momento una de esas sacudidas violentas que ha conmovido nuestra alma, arrastrada en un torbellino de ideas justas, sinceras, brutalmente sinceras. Y en ese instante que nosotros mismos no comprendíamos, una fuerza misteriosa nos ha empujado hacia una obra buena, hacia un sacrificio, hacia una abnegación. Y otro momento, por un proceso desconocido de nuestro cerebro, pero eslabonado matemáticamente a todas las sensaciones de nuestro espíritu, ha hecho humedecer nuestros ojos y ha ahogado un sollozo en nuestra garganta. Ha sido, entonces, cuando el niño que todos arrullamos en el corazón ha surgido como una aurora, añorando los días primeros de la vida, tan felices por inconscientes y confiados.

El hombre es triste, profundamente triste. Comienza a serlo el día en que sus pupilas serenas se contraen para observar, cuando la luz del sol tiene colores que antes no vimos, cuando nos detenemos a escuchar el canto de un ave, cuando miramos complacidos, por vez primera, a una mujer. Podemos llorar, entonces, por nuestra inocencia muerta, por nuestra alegría que no volverá, esa bendita alegría que sólo no es hipócrita en la boca de un niño.

La vida, con sus mil afanes, pone dos arrugas eternas entre los ojos, como un símbolo de meditación, de duda y de tristeza infinitas. Fuerza es perder esta alegría, a pesar de todos los tópicos de los hombres; que sólo con llamas de amor divino se reconquista.

Pero la vida tiene raras y amables sorpresas, y así como nos acostumbramos a leer y adivinar el dolor en todos los rostros, tropezamos, a veces, con almas escogidas, que hacen del optimismo un culto, que vibran enardecidas por alegrías extrañas, que nada saben del rencor, que tienen manos cordiales que reparan bondad o cuyos corazones son antorchas de fiesta para otros espíritus sombríos.

Este es el caso de Solís Avila, el dibujante extraordinario que, de un sólo vuelo, alcanzó los más gratos éxitos personales en su arte. Solís Avila es un caso maravilloso de comprensión y de alma no contaminada de cotidianas miserias. Vibra en su pecho, pujante y fuerte, toda la reledumbre de los espíritus preparados para el triunfo y en su frente, parece que hubiera alas de ensueño que lo llevaran adelante con un gesto de victoria en los ojos.

No importa que Solís Avila llegue a Madrid y tenga que luchar muy duramente con la vida. Su entusiasmo por el dibujo, que nació en los bancos de la escuela, le sostiene siempre con la misma sonrisa en la boca. No importa que esta misma lucha le haga conocer el sabor amargo de la desesperanza, de la soledad, de la envidia, y de la intriga. Estático y sereno sabrá seguir su senda, arrancando de su pecho a manotazos, el rencor. El sabe que al final hay una luz que es preciso captar, que es preciso robar para meterla en el corazón, aunque esa luz sea la de una lejana estrella.

Solís Avila vence siempre. Una fuerza misteriosa le sostiene, le habla en su interior con dulce arrullo. Es el niño que todos llevamos escondido y que en nuestro amigo vive despierto siempre.

Y esto es Solís Avila; un niño que no ha dejado de serlo, que tiene a orgullo no haber matado su alegría; que ha puesto todo su empeño en no mirar la vida triste y desolada.

De aquí que sus dibujos lleven el sello inconfundible de su carácter. Travieso, inquieto, risueño, sincero. Su obra es una extraordinaria sonrisa, una magnífica inquietud. Es la obra de un alma que tiene ante los ojos un prisma de mil colores, frente a una eterna primavera.

La técnica de este artista, por tantos conceptos notable, es el fruto de muchos días de trabajo, de muchas horas de rectificación. A solas con su temperamento, produce señalando una personalidad recta y vibrante, sin miedo al perjuicio ni a la ajena opinión. Trabaja por el envidiable deseo de sentirse alegre y de sentirse feliz.

La ventura no la da ni el dinero, ni la gloria, ni el poder: la da solamente este

anhelo recóndito de saberse luchador, de saberse renovado, de sentirse con fuerzas gigantes para conquistar el mundo.

Y esta es la historia que debe contarse, que debe gritarse muy alto. Sólo el propio esfuerzo merece la propia estimación y en él está el ejemplo para tantos hombres que se vocean su justicia y su prestigio, que orientan sus actividades por linderos inconfesables, perdiéndose triunfos de un momento y aplausos de los más ignorantes, que convierten, a la larga, la vida en una tragedia vergonzosa.

Solís Avila, aplaudido a diario en las columnas de «A B C» y revistas españolas, admirado en Norteamérica, constantemente requerido con encargos numerosos, mimado por la alabanza periodística, no ha sentido la vanidad exagerada, tan humana y tan noble, y sí el rubor de quien se sabe en camino de más rotundos éxitos, seguro del trazo sobrio, confiado y movido de su lápiz de trabajo.

Para Solís Avila están abiertos todos los caminos del mundo; para sus arresos juveniles, todos los triunfos y para su gran corazón de niño, todas las alegrías, por las que suspiran y suspirarán los hombres hasta el fin de los siglos.

JOSÉ PRADOS Y LÓPEZ
Madrid y Julio 1931.
(Del «Diario de Málaga»).

MEJORAS EN LA PROVINCIA
El Centro Telefónico de Torrejuncillo

Hemos recibido el siguiente telefonema:

«Torrejuncillo.—Al inaugurar en el día de hoy el Centro Telefónico de Torrejuncillo, me complazco en enviar a usted y personal de ese periódico mi más afectuoso saludo.—Julán Soria, administrador de la Zona primera, distrito primero».

Agradecemos el saludo al que correspondemos felicitando a la Compañía por su propósito de extender por nuestra provincia las mejoras que significan la implantación de este servicio público, por cuyo motivo felicitamos también al pueblo de Torrejuncillo, que es el más beneficiado con el Centro Telefónico que desde hoy disfruta.

Crónica social

El timo del portugués

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Estos días nos han referido un suceso que no queremos dejar de comentar.

Una provincia andaluza. Los obreros que presentan unas bases para la siega, imposibles de conceder, dadas las ganancias que la producción agrícola tienen en estos tiempos.

Queremos veinte pesetas diarias por nuestro trabajo —dijeron.

Y el dueño, después de hacer sus cálculos, contestó:

—Pierdo demasiado. Prefiero regalarles la cosecha, y ustedes se entenderán para segarla. Perdiéndolo todo, salgo más ganancioso que aceptando lo que me proponen, porque si acepto, la pérdida sería mucho mayor. Para ustedes, pues, la cosecha.

Y los obreros no se decidieron por segarla, porque comprendieron que también perdían. Era preferible cobrar menos en cualquier otra parte, pero cobrarlo, antes que aceptar la cosecha para ellos.

Pero la cesión ya estaba hecha. Había que aceptar la. Y la aceptaron.

Dando vueltas a su cerebro, decidieron una cosa. Avisar a unos segadores portugueses, que cobraron solamente siete pesetas diarias, y así, el resultado fué excelente. Claro, que una vez realizado, lo que hicieron fué un timo, el timo del portugués, que desde luego, si se entera, no hubiera empleado su esfuerzo hasta encontrar otros obreros que le hicieran el trabajo por menor cantidad que la que a ellos le ofrecían.

Este hecho trae a nuestra pluma mucho que comentar. Demuestra bien palpablemente el exceso que algunas organizaciones emplean en sus bases de trabajo, con el fin de que no puedan ser aceptadas. Hay que mejorar los sueldos, es cierto, pero en aquellos sitios donde la industria o producción, dé margen para ello. Además, unos sueldos tan altos, al lado de otros tan bajos como en España existen en todas las profesiones, trae consigo un desequilibrio de la naturaleza, que no puede venir con ello otra cosa que el caos.

Ahora se habla mucho del problema de la tierra.

Hay quien pide a gritos tierra, y si es verdad que la solicita de corazón, se le debe dar, pero... para que la trabaje. No para hacer lo de los segadores, que al mostrarse exigentes en los sueldos y regalarles la cosecha para que se cobraran de su trabajo, deciden llamar a segadores portugueses que cobran más baratos que ellos quedándose, sin trabajar, con cierto margen de ganancia.

La tierra para trabajarla, no para darla después a otros más pobres para que la trabajen. Si así fuera, el timo a los segadores portugueses se extendería a otros pobres parias españoles, creando una nueva clase de intermediarios, que no harían otra cosa que encarecerlo todo. Para propietario explotador basta con uno. Aumentar esta raza, nos parece verdaderamente inadmisiblemente revolucionario.

Contra esto, todos, absolutamente todos los españoles.

El que quiera trabajar que trabaje. El que no tenga tierra para labrar, que la pida, pero si se la dan, que sea para que la trabaje, no para endosársela a otro o para venderla. Y me parece, que mucho de esto hay en el ánimo de gentes dispuestas a vivir sin trabajar, aunque ahora parezca que piden trabajo para vivir. Hay muchos holgazanes de nacimiento que gustan de la revuelta para pescar lo que se presente. Muy alerta con éstos, que la República se ha hecho entre otras cosas para acabar con los vagos y los maleantes que no deben convivir con la gente que trabaja, que en un régimen democrático deben ser todos los ciudadanos desde cada una de sus esferas.

Mucha vista y que el timo del portugués no se repita en otros extremos de la vida social, donde ahora parece que surgen los timadores como bandadas de hormigas al olor del pan...

ISIDORO C. LOPETEGUI

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

**Anécdota del día
Ya están ahí los asesores**

Del mismo París ha llegado el señor Auriol para estudiar el estado de la Hacienda española y emitirá su parecer, si se lo preguntan. Lo que ya ha dicho, sin que se lo preguntase nadie, es que el señor Prieto no necesita asesores.

—Según para lo que sea, hermano. Porque si los llega a necesitar, nos... «estampilla».

—¿Querían saber ustedes cómo emplearía su influencia de diputado algún señor de los que en Cáceres obtuvieron el acta «por los pelos»?

Pues ya lo habrán visto en la sesión de anoche del Ayuntamiento. Lo decía el olor a botica.

Claro que podía emplearla en otras cosas que no fueran hacer la pascua al Ayuntamiento, en beneficio de cuatro señores.

Pero siempre ha sido así.

DE RUSIA

Incendio en unos pozos de petróleo

Informan de Moscú, que se asegura que hace tres días que dura un incendio en los pozos de petróleo de B kú. El fuego consume cada día más de 800 toneladas de petróleo. Los trabajos de extinción se efectúan sin resultado alguno. Han perecido tres personas.

**En la Presidencia
Se ha dado un gran avance al proyecto de Constitución**

(POR TELEFONO)

De los nueve Títulos de que consta se llevan redactados los cuatro fundamentales

MADRID, 13 (6 50 t.)—El jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora ha recibido hoy jueves, como de costumbre, a los periodistas nacionales y extranjeros, quienes le presentaron a un redactor de la Agencia rusa Tass, quien pronunció breves palabras para agradecer al presidente las atenciones de que había sido objeto y las facilidades que se le han dado para el mejor desempeño de su cometido.

El presidente le saludó muy afectuoso. Después el señor Alcalá Zamora habló sobre el proyecto de Constitución, diciendo que es muy interesante el avance que ha dado la Comisión encargada de su redacción, pues de los nueve Títulos de que consta, están redactados ya los cuatro primeros, que abarcan las cuestiones fundamentales. La redacción de los Títulos que faltan, será muy breve.—Mencheta.

**DE GUERRA
Reina completa tranquilidad en Zaragoza**

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6'40 t.)—El ministro de la Guerra señor Azafia ha conferenciado esta mañana con el general jefe de la división de Zaragoza, quien le dió cuenta de que la situación de aquella capital era completamente normal.

Después el señor Azafia fué cumplimentado por una comisión de Diputados de Salamanca, que acompañan a varios capitanes de la extinguida escala de reserva, los cuales han solicitado el pase a la situación de retirados.

También recibió a varios diputados de la provincia de Badajoz que le hablaron sobre la cuestión del derribo de la muralla de dicha población.—Mencheta.

DE COMUNICACIONES

Sobre la conversación del Sindicato de la Telefónica

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6'30 t.)—El ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, ha recibido esta mañana al Sindicato Nacional de la Telefónica, a quien no pudo contestar sobre su participación en las negociaciones, por no haber recibido aún contestación de la Compañía.—Mencheta.

**Bonita perspectiva
Una nota de la Unión General de Trabajadores**

Donde se hacen armas para unos, también se harán para otros

De la reunión que con carácter extraordinario ha celebrado el Comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores, se ha facilitado la siguiente nota:

Examinada la situación de violencia en que los anarcosindicalistas, de acuerdo con elementos reaccionarios, se han situado frente a esta organización, se acordó condenar con toda energía esta actitud, que no encuadra bien en quienes durante ocho años han permanecido sometidos a la Dictadura, y ahora, cuando disfrutan un régimen de mayor libertad, resurgen para emprender la guerra contra quienes tienen bien acreditado su sacrificio en favor de la emancipación de la clase trabajadora.

Se refiere luego la nota a los compañeros que han caído en diversas provincias de España, culminando en Bilbao, insistiendo en recomendar a sus afiliados reflexión y serenidad; pero advierte al Gobierno que la

recomendación va a caer en el vacío, añadiendo que no es posible pedir a quienes se ven constantemente amenazados de muerte, que se crucen de brazos.

En cuanto de nosotros depende, el Gobierno no encontrará dificultades; pero si los asesinos han de continuar su obra miserable, no respondemos de que un día nuestros adheridos se cansen de ser víctimas, decidiéndose a defender sus vidas con los procedimientos que crean más eficaces.

No queremos que llegue la ocasión de decir a los nuestros que donde se hacen armas para nuestros enemigos, se harán también para nosotros.

Esto repugna a nuestra conciencia y está en pugna con la educación social y política que hemos recibido; pero el vaso de la paciencia puede rebasar y no somos nosotros responsables de lo que pueda suceder.

**«DIARIO DE LA GUERRA»
La distribución de los cadetes de la Academia general Militar**

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6 10 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica las siguientes disposiciones:

Nombrando a don Raf el Castro, comandante militar interino de las Palmas y cesando en el mando del regimiento de Infantería número 28.

Circular disponiendo que para evitar las perturbaciones que pudieran originarse con motivo de las permutas de los generales, jefes, oficiales y clases de segunda categoría, acoplados a las plantillas de nueva reorganización del Ejército, con arreglo al decreto de 4 de Mayo último, éstos tengan derecho a solicitar las permutas a tenor de la orden de 21 de Junio último. Las vacantes que se produzcan dentro de este mes y el próximo se cubrirán por quienes lo soliciten de su propio Cuerpo o unidad.

—Disponiendo que la segunda y tercera promoción de los cadetes de la Academia general Militar se distribuyan en la forma que se indica, entre las distintas Academias.—Mencheta.

EN HACIENDA

Los tabaqueros de Canarias muestran su gratitud al Gobierno

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6 45 t.)—El ministro de Hacienda, señor Prieto, ha recibido a una numerosa Comisión de pequeños fabricantes de tabacos de Canarias, de Santa Cruz de Tenerife y de las Palmas, para expresar su gratitud al Gobierno por la distribución equitativa que ha hecho entre todas las fábricas de las labores de tabacos.—Mencheta.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 20 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:
Vacas, de 2 39 a 3 22.
Toros, a 3 13.
Bueyes, de 2 61 a 3 09; promedio, 3 09.
Lanares: corderos, de 3 47 a 3 55.
Ovejas, de 2 50 a 2 70; promedio, 3 37.—Mencheta.